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Examen de fin d’études secondaires 2007

Section: BC

Branche: CHIMIE

Numéro d’ordre du candidat

1 Structure des molécules

- proprietés des corps

16 points

a) Pour le 2-hydroxypropanal,représenter I’énantiomére R . TA 2
b) Pour I’acide a-aminopropanoique (alanine) représenter d’abord 1’énantiomére S,
puis sa formule en projection de Fischer. TA 3

¢) pour I'acide 2-hydroxypropanoique représenter l’f ¢nantiomere S en projection de Newman

suivant I’axe C2 — C3 dans sa configuration la plus stable.
d) pour la butanone représenter et donner le nom d’un isomeére de fonction.

TA 3
TA?2

Etudier et comparer,sur base d’une analyse des forces intermoléculaires, la volatilité des

corps suivants :

a) lebutane (M =58 g/mol)
b) le propanal (M =58 g/mol)
c) le propanol (M =60 g/mol)

2. Polymérisation et polycondensation

TA 6

13 points

a) étudier la polymérsation du styréne en polystyrene

e type de réaction
e réaction globale

QC 7

e initiation et mécanisme de la réaction
étudier la polycondensation de I’éthanediol et de ’acide téréphtalique
(= acide benzene-1,4-dioique ) en PET
étudier la formation du tripeptide Ser — Ala — Val
(SETZRz-CHQOH / Ala : =—CH3/V&1:R=(CH3)2CH-)

QC 3

QC 3
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3 . Composés oxygeénés

17 points

Un alcool A a chaine hydrocarbonée saturée contient 26,66 % d’oxygeéne.

a) Montrer par un calcul que c’est un alcool en Cs.

EN 3

L’oxydation de cet alcool par le permanganate de potassium en solution acide donne un

compos€ B qui réagit avec la DNPH mais pas avec le

réactif de Schiff.

b) Trouver la formule et le nom de B et de I’alcool A.
c) Dresser les systemes et I’équation redox de I’oxydation par le permanganate.
d) Calculer le volume d’une solution de permanganate de potassium avec ¢ = 0,1 M nécessaire

a |’oxydation d’une masse de 1 g de cet alcool.

i

Un composé C, isomére de fonction de B , réagit avec la liqueur de Fehling.

e) Donner le nom et la formule du composé.
f) Dresser les systemes et I’équation redox.

4 . Calcul du pH

a) calculer le pH des solution suivantes

TA 2

QC 4

EN 3

TAI

QC 4

14 points

* solution renfermant 10,1 g de nitrate de potassium par 500 ml de solution E N 1
* solution obtenue en mélangeant 10 cm’ d’acide nitrique a 65 %-masse

( masse vol = 1,39 g/cm’ ) avec 1000 cm’ d’eau
* solution obtenue en mélangeant 250 cm’ de solution d’acide éthanoique

de ¢= 0,10 mol/l avec 100 cm’ de solution
c= 0,25 moll

d’éthanoate de sodium de

b) Une prise de 25 cm’ d’une solution d’éthylamine de concentration inconnue

est titrée par une solution d’acide chlorhydrique

IM.

L’ équivalence est atteinte aprés ajout de 16,6 cm’ de solution.
* montrer que la réaction est totale

* calculer la concentration initiale

* calculer le pH de la solution initiale d’éthylamine
* calculer le pH au point d’équivalence

EN?2

EN 2

ENI1
ENI

EN 4
EN3




Tableau des pKa

(abreviations : ac. = acide ; cat. = cation ; an. = anion)

acides forts
(plus forts que H;0™)

HI, HBr, HCl, HCIO4, HNO3, H2S04

bases de force négligeable

!cat. hydronium H,O" _HZO eau -1,74
ac. chlorique HCIO; ClO;5 an. chlorate -1,00
ac. trichloroéthanoique CCl;COOH CCl;COO an. trichloroéthanoate | 0,70

| ac. iodique HIO; 10y an. iodate 0,80
cat. hexaqua thallium III .[TI(HZO)G]“‘ ;[TI(OH)(H20)5]2+ cat. pentagua nydroxo thallium III 1,14 j

| ac. oxalique HOOCCOOH HOOCCOO | an. hydrogérloqxalate 1.23
ac. dichloroéthanoique | CHCI,COOH CHCIZCOO' an. dichloroéthanoate 1,26

| ac. sulfureux H,SO; HSO5 an. hydrogénosulfite 1,80
an. hydrogénosulfate HSO4 _5042'_ an. sulfate 1,92

| ac. chloreux HCIO, ClO, an. chlorite 2.00
ac. phosphorigque HsPO, H,PO4 an. dihydrogénophosphate 238
ac. fluoroéthanoique CH,FCOOH CH,FCOO an._ﬂuoroe’tharjoate | 2,571
cat. hexaqua gallium III  |[Ga(H,0)¢]** [Ga(OH)(H,0)s]** | cat. pentaqua hydroxo gallium III 2,62

Tcat. hexaqua fer III [Fe(H,0)]** [Fe(OH)(H;0)s]** | cat. pentaqua hydroxo fer III 2,83
ac. chloroethanoique CH2¢ICOOH CH,CICOO an. chloroethanoate 2,86 |

|ac. bromoéthanoique CH,BrCOOH CH,BrCOO" an. bromoéthanoate . 2.90
cat. hexaqua vanadium III | [V(H,Q)e]** [V(OH)(H;0)s]** | cat. pentaqua hydroxo vanadium III | 2,92
ac. nitreux gl FHN02 | NO; _ : an. nitrite 3,14

| ac. i?doéthano'l'que : | CHZIC-OOH CH,ICOO" 1em. iodoethanoate 3,16
ac. fluorhydrique HF F an. fluorure < & IF
ac. acetylsalicylique .C3H702COOH C3H7C_)3_COO' an. acetylsalicylate 3,48
ac. cy:—lmique HOCN TOCN' |an. Cyanate 3,66

Tac. méthanoique HCOOH LHCOO‘ an. méthanoate 3,79
ac. lactique CH;CHOHCOOH CH;,d-!OHCOO' an. lactate 3,87 |
ac. ascorbique | CeHgOg 1 CsH-0¢" an. ascorbate 4 17
ac. benzoique | CgHsCOOH CeHsCOO an. benzoate | 4,; 9-
cat. anilinium CgHsNH5™" CsHsNH, aniline 4 62




" | ac. ethanoique - CH3;COOH CH3;COO | an. éthanoate 4,75
ac. propanoique ICH3CH2COOH CH5CH,COO’ an. propanoate 4 87
cat. hexa'qua aluminium [AI(H,0)6]°* [AI(OH)(H,0)s]** | cat. pentaqu_a hydroxo aluminium 4 .95

Tcat.p pyridinium CsHsNH™ CsHsN . | pyridine LD
Lcat. hydroxylammonium FNH3OH+ NH,OH hydroxylamine 6,00
dioxyde de carbone (aq) |CO, + H,0 HCO5 an. hydrogenocarbonate 6,12
ac. sulfhydrique ﬁHZS HS an. hydrogenosulfure 7,04
| an. hydrogénosulfite HSO5 S0.* an. sulfite 7.20
an. dihydrogenophosphate | H,PO, HPC_)f | an. hydrogénophosphate 21
Iac. hypochloreux *_HCIO ClO an. hypochlorite ' 09
| cat. hexaqua cadmium | [Cd(H,0)e]** h[Cd(OH)(HZO)s]” | cat. pentaqua hydroxo cadmium 8,50
cat. hexaqua zinc [Zn(H,0)6]** [Zn(OH)(H;0)s]" | cat. pentaqua hydroxo zinc 8,96
éat. ammonium 1NHﬂ;+ NH5 ammoniac 9,20
ac. borique H5BO; H,BO;5 an: borate 9,23
ac. hypobromeux HBrO BrO Lan. hypobromite 9,24
ac. cyanhydrique HCN iCN' an. cyanure 9,31
cat. trimethylammonium | (CH;);NH* (CHs)sN triméthylamine 9.87
phénol CeHsOH CeHsO an. phénolate I 9,89
an. hydrogénocarbonate |HCO; CO.* an. carbonate 10,25
ac. hypoiodeux l ~ |HIO _IO' an. hypoiodite 10,64
Cat. methylammonium CH;NH5" CH3NH; méthylamine 10,70

' cat. ethylammonium | CH3CH,NH;™ TCH3CH2NH2 ethylamine 10,75
ca_i_:. triéthylammﬁniun_*n_ £C2H5)3NH+ (C2H5)3_N &triéthylamine 10,81

- | cat. dimethylammonium | (CHs),NH,* 1(CH3)2NH diméthylamine 10,87
cat. die’thylamm.onium : (C21H5)2NH2+ (CyHs),NH diéthylamine 11,10
an. hydrogénOpho-sphate HPO,* PO, an. phosphate 12,32
an. hydrogenosulfure HS o aﬁ. sulfure 12,90
eau | H,0 OH" anion hydroxyde 15,74

acides de force négligeable

bases fortes

(plus fortes que OH")

0%, NH,’, anion alcoolate RO")
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